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МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ СТРАТЕГІЇ 
ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ДІЯЛЬНОСТІ 

ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВ 

В статье предложен методический подход 
к выбору стратегии повышения эффективно-
сти деятельности промышленных предпри-
ятий, который разработан в рамках системы 
«потребитель-предприятие-партнер» и позво-
ляет сформировать стратегические альтер-
нативы развития предприятий с помощью 
количественно определенной стратегической 
позиции.
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ни як стратегічного напрямку розвитку їх 
діяльності у майбутньому. 

На сьогодні в науковій літературі 
приділяється велика увага дослідженню 
стратегічних напрямків розвитку під-
приємств, поряд з цим відсутній єдиний 
погляд щодо сутності поняття «страте-
гія». А.А. Томпсон, А. Дж. Стрікленд [8], 
М. Мексон, М. Хедуорі, Ф. Альберт [6], 
трактують стратегію як «план управлін-
ня». Деякі автори прирівнюють страте-
гію до «комплексу певних рішень», яких 
повинно дотримуватись підприємство у 
своїй діяльності (І. Ансофф [1], П. Дойль 
[4], У. Кінг, Д. Кліланд [5]). Також нау-
ковці розглядають стратегію як «модель» 
(Н.А. Хрущ, Б. Карлоф [10]) або як «на-
прямок розвитку» (О.С. Виханський [3], 
Є.А. Бельтюков, Л.А. Некрасова [2]).

У сучасній літературі зустрічаються по-
няття «ринкова стратегія», «стратегія мар-
кетингу», «економічна стратегія». Сутність 
стратегії підвищення ефективністю взага-
лі не визначена, принципи її розробки та 
методи реалізації залишаються також дис-
кусійними, що є серйозною перешкодою 
для розробки необхідного методологічного 
апарата. 

Під стратегією ефективності підпри-
ємств, на нашу думку, слід розуміти систему 
довгострокових цільових установок, спря-
мованих на збільшення ефекту (результату) 
за допомогою раціонального та збалансова-
ного використання економічного потенціа-
лу у коротко - та довгостроковому періодах. 

В останні два десятиріччя багато під-
приємств України зіштовхнулося з цілим 
рядом непростих проблем, породжених 
стрімкими і часто непередбаченими зміна-
ми на ринку. Деякі підприємства шукають 
порятунок в урізанні витрат, скороченні 
обсягів виробництва і чисельності персо-
налу, а також шляхом реорганізації своєї 
організаційної структури. Ці заходи іноді 
приводять до бажаного результату, але, 
як правило, короткочасного. Розв’язати 
ці проблеми і забезпечити стабільне зрос-
тання доходів можна лише за допомогою 
нового підходу до аналізу попиту та про-
позиції. Таким підходом є стратегія під-
вищення ефективності діяльності підпри-
ємств. 

Основною метою статті є обґрунтуван-
ня значущості та формування методичного 
інструментарію стратегії підвищення ефек-
тивності промислових підприємств Украї-
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Головним фактором, який обумовлює 
необхідність застосування даної стратегії, є 
забезпечення повної відповідності фактич-
них показників діяльності підприємств та 
їх тактичних дій стратегічним цілям. 

Основні етапи процесу формування 
стратегії підвищення ефективності підпри-
ємства наведено на рис. 1. Таким чином, 
розробка стратегії підвищення ефектив-
ності починається із визначення загальних 

стратегічних напрямів розвитку підпри-
ємств або їх корпоративної стратегії, вихо-
дячи з оцінки їх наявних або потенційних 
можливостей і забезпеченості відповідни-
ми ресурсами. 

Вибору стратегії розвитку підприємств 
передує аналіз бізнес-портфелю. Очевид-
но, що напрямок розвитку системи зале-
жить від великої кількості факторів (ключо-
вих факторів успіху). Тому для точного ви-

Рис. 1.  Схема процесу формування  стратегії підвищення ефективності діяльності про-
мислових підприємств
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мірювання потенціалу кожного з учасників 
у складі системи мають братися до уваги не 
одиничні фактори, а сукупність індикато-
рів, узагальнених певними інтегральними 
показниками [8].

Наступним кроком є ранжування по-
тенційних параметрів у рамках відповід-
них груп. Вибір стратегічної позиції (стра-
тегії подальшого розвитку) підприємств, на 
нашу думку, доцільно проводити у межах 
системи учасників «споживач-підприєм-
ство-партнер». Фактично стратегія розви-
тку є аналогією стратегії зростання Ансоф-
фа і Котлера, на основі якої нами формуєть-
ся стратегія підвищення ефективності. На 
рис. 2 подано принципову схему формуван-
ня стратегій системи управління розвитком 
ефективної діяльності, яка демонструє пря-
му залежність формування стратегії від рів-
ня розвитку елементів системи.

Так, стратегія є вершиною трикутної пі-
раміди, основами якої є відносини між еле-
ментами системи (точки А1,В1,С1 та А2,В2,С2). 
Три вектори розвитку учасників системи 
окреслюють спрямування їх до партнер-
ства, сходяться в єдиній точці S, що є вер-
шиною піраміди. Нахил піраміди у певний 
бік свідчить про нерівномірність розвитку 
системних елементів, підкреслює більш 
активну участь у створенні і використанні 
переваг системи одних сторін і менш ак-
тиву інших (піраміда з вершинами А2,В2,С2 
– створення стратегій активними учас-
никами; з вершинами А1,В1,С1 зображено 
прикордонний, початковий стан системи). 
Умовна висота піраміди є інтегральним по-
казником, що демонструє шлях сторін до 
побудови партнерських відносин [7]. 

У підсумку отримуємо тривимірну сис-
тему стратегій за двома рівнями (активни-
ми і неактивними), що дає п’ять можливих 
комбінацій, кожна за яких відповідає осо-
бливій стратегічній позиції: інтенсивний 
зовнішній ріст підприємства + глобаль-
ний розвиток ринку; розвиток товару + 
інтеграція чи кооперація; стратегія «втя-
гування ринком» + проникнення на ри-
нок; розвиток технологій; розвиток ринку 
+ концентрична диверсифікація; або інте-
грація; розвиток товару + розвиток під-
приємства; розвиток ринку; проникнення 
на ринок + забезпечення виживання (див. 
табл. 1) [8].

Дана концепція передбачає достатньо 
широку сферу застосування і є гнучким 
методом формування стратегій, оскільки 
індикатори розрахунку інтегральних по-
казників можливостей і перспектив учас-
ників системи визначаються з конкретних 
ситуацій, конкретного сценарію розвитку 
зовнішнього середовища.

Успіх досягнення стратегії залежить як 
від самої діючої стратегії, так і від її ефек-
тивної реалізації .

На рис. 3 подано показники успішної 
реалізації стратегії підвищення ефектив-
ності за трьома векторами, що відповідають 
елементам системи «споживач - підприєм-
ство - партнер» та окреслюють напрямки 
розвитку в процесі циклу стратегічного 
управління. Наведені індикатори відпові-
дають основним умовам (критеріям досяг-
нення успіху): достатність щодо конкрет-
них результатів та цілей; фактичність та 
об’єктивність; достовірність та базування 
на доступних даних. 

Так само, як на етапах пла-
нування, на етапі реалізації за-
безпечується здійснення про-
активної поведінки підпри-
ємств у визначених напрямках 
діяльності, що виражається у 
проведенні, поруч з необхід-
ними тактичними кроками, 
спрямованими на поетапну 
реалізацію стратегії, уперед-
жувальних дій щодо суб’єктів 
ринку, спрямованих на вико-
нання стратегії підвищення 

Рис. 2 Принципова схема формування стратегій систе-
ми управління розвитком ефективної діяльності промис-

лового підприємства
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ефективності. Після співвідно-
шення реальних і прогнозних 
показників робиться висновок 
щодо успішної чи неуспішної 
реалізації стратегії та ухвалю-
ються відповідні управлінські 
рішення, характер яких зале-
жить від результату цього ви-
сновку [8].

У табл. 2 наведено план від-
повідних стратегічних рішень 
і задач із формування стратегії, 
за допомогою яких підприєм-
ства можуть досягти своїх стра-
тегічних цілей. 

Таблиця 1
Рекомендовані стратегії ефективності в межах системи «споживач-підприємство-партнер»

Рис.3  Показники успішності стратегії підвищення 
ефективності
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Припинення дії планів з реалізації стра-
тегії підвищення ефективності і досягнен-
ня стратегічних цілей є знаком завершення 
повного циклу стратегічного управління і 
початком його нового оберту.

Після співвідношення реальних і про-
гнозних показників робиться висновок 
щодо успішної чи неуспішної реалізації 
стратегії та ухвалюються відповідні управ-
лінські рішення, характер яких залежить 
від результату цього висновку.

Таким чином, наведену систему страте-
гічного інструментарію щодо підвищення 
ефективності слід розглядати як програму, 
яка спрямовує діяльність промислових під-
приємств протягом тривалого періоду часу 
в напрямок ефективного функціонування, 
враховуючи, що конфліктна і постійно мін-
лива соціально-економічна, психологічна 
обстановка робить постійні коригування в 

системі, а її взаємодія із зовнішнім середови-
щем є неминучою, оскільки воно здатне 
породжувати процеси цілеспрямованих 
перетворень, зокрема формувати ринок, 
щодо позитивного сприйняття продукції 
підприємств безпосередніми споживачами, 
від думки яких залежить успіх функціону-
вання підприємств в цілому.
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контролю.
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АНОТАЦІЯ 
Запропоновано методичний підхід щодо 

вибору стратегії підвищення ефективності 
діяльності промислових підприємств, який  
розроблено у межах системи «споживач-під-
приємство-партнер» та дозволяє сформува-
ти стратегічні альтернативи розвитку під-
приємств за допомогою кількісно визначеної 
стратегічної позиції.

SUMMARY 
The methodical approach of choosing a strategy 

of improving the efficiency of industrial enterprises 
is proposed. It is designed within the system of 
“consumer - enterprise - partner” and allows to 
create the strategic alternatives of enterprise using 
the quantified strategic position.


